SzGy10 - Mondja el és mutassa meg a sz 616 éves zdldmunkait !

Z26ldmunkak célja
A metszéshez hasonldan a zéldmunkakkal befolyasolni tudjuk

e atdke fejl6dését,

* novekedését,

e termékenységét,

e atermés minGségét.
J6l szabalyozhatjuk segitségiikkel példaul a lombfelllet nagysagat, elhelyezkedését. A tenyészid6ben
végzends teendSkre érdemes mindig nagy figyelmet forditani. Sokkal eredményesebb lesz ugyanis a
munkank, szebb és erésebb t6kéket kapunk, szamottevéen befolydsolhatjuk a termés minGségét. A
szakszer{ zoldmunkak hatdsdra a must példaul 2-3 cukorfokkal édesebb, a hozam pedig 15-40 szazalékkal
nagyobb lehet.

Tavasszal a t6ketorzson el6jott hajtasokat kell letérni annak érdekében, hogy ezek ne vegyék el a tdpanyagot
a téke tobbi részétdl.

1. Hajtasvalogatas

Ez a metszést kiegészitd, lehetbleg viragzas elStt végzendd munka legalabb olyan hozzaértést kivan, mint a
metszés. Ez az utolsé lehetGség a tenyészidd elején, hogy a termGegyensulyt helyredllitsuk. J6é alkalom ez
arra, hogy a szakszer(itlen metszésen médositsunk, s példaul a fagy okozta kart mérsékelni tudjuk.
Kilénosen akkor nagyon fontos a vélogatas, ha igen nagymértékd a hajtasképzddés. Ennek oka lehet a
tulzott nitrogéntrdgydzas, a szakszer(tlen terhelés.

Amennyiben elhagyjuk a hajtdsvalogatast, a slir(in névé hajtasok elnyomjak egymast, egyik sem fejl6dik
megfelel6en, nem kapunk majd a kovetkez6 évi metszéshez erGs, fejlett vessz6ket. A tul buja lombozat azért
is karos, mert a zsufoltsag, az arnyékolds csokkenti a névényvédelem hatékonysagat, lehetGséget nyujt a
kartevék (a sz6l6molyok, az atkdk) és a kdrokozdk (a lisztharmat, a peronoszpodra, a szlirkerothadds) gyors és
nagyaranyu elszaporodasahoz.

Hogyan valogassuk a hajtasokat az egyes években?

* A hajtdsvalogatds a fiatal, kialakitasban l1évé t6kék esetén nélkiilozhetetlen. Az alakitds éveiben a
korai hajtasvalogatas a célszeriibb, mert igy a ndvény kevesebb tartaléktapanyagot veszit.

¢ Atelepités utdni években mindenféle mivelési mdd esetén elég a t6kén 2-3 erds, fejlett hajtast
hagyni. Flrt ne maradjon, mert gyengitheti a t6két.

e A harmadik évben a fejm(ivelés( t6kéken 4-6, a kbvetkezd évben viszont mar 8-10 hajtast hagyjunk.

e Az 1-1,2 négyzetméter tenyészteriletl t6kéken a t6ke erésségétdl fliggden 6-18 hajtast hagyjunk.

e A kozépmagas, a magas kordon- és a lugasmlivelés(i t6kén a karon, illetve a karokon a fajta jellege és
fejlettséglik alapjan 10-12 cm-re ritkitsuk a hajtasokat. Az ikerhajtasok koziil csak az egyiket hagyjuk
meg.

2. K6tozés, hajtasrogzités
Kotozés — karos miivelési madoknal

Ha t6kénk hajtasait valamilyen mdédon nem rogzitjiik, szabadon cslingve hamar letérhetnek, az éré furtok
beszennyezddhetnek, megsériilhetnek. Ha nem rogzitjik megfelelGen a hajtasokat, egymast és a termést is
bearnyékoljak. Mindezt elkerilhetjiik, ha a t6kénk hajtasait rendszeresen és gondosan kotozziik, és az



elszakadt kotéseket potoljuk. A rogzités, kotozés jellegét a tdmasz, a tdmaszrendszer madja, a téke
fejlettsége hatarozza meg. Altaldban 3-4 alkalommal sziikséges elvégezni. Az els6 kdtdzésre majus végén,
junius elején keriljon sor. Az egyes kotések 20-40 cm-re helyezkedjenek el egymdstdl. Az Uj telepitésti és
fiatal t6kék hajtasait kiilondsen nagy figyelemmel kezeljik. Ha nem kotjik 6ket karéhoz, konnyen
letorhetnek, megsérilhetnek.

Ha egyszélas huzall a tdmberendezésiink, a hajtasokat a mennyiségiiktdl fliggben egyenként, laza nyaldbban
vagy legyez6 alakban kotozhetjlik a tartdhuzalokhoz.

Hajtas befiizés

A huzalos tdmrendszerl m(ivelési médoknal a hajtasok egy része kaccsal kapaszkodik a huzalon. De itt is
szlikséges a hajtasok elrendezése, és beflizése a huzalparok kézé. Egy termdéciklusban ezt 3-4-szer kell
megismételni. A fels6 huzalpdrba keriilnek az ugarhajtasok, amelyek a kovetkezé évi termést biztositjak. Az
alsé huzalpar pedig a természint.

Erny&s (Sylvos) m(ivelésnél a szélvessz6k lekotése a feladat.

A fliggyonymdvelésnél a lecsiing6 hajtasok rendezése, ,fésiilése” a feladat.

3. Csonkazas (tetejezés)

A hajtasnovekedés szabalyozasanak, a termGegyensuly visszaallitadsanak régota ismert mdodja a csonkazas, a
tetejezés. A csonkazas céljai:

e Atllzottan hosszura nétt hajtasok nem kivdnatosak, mert amellett, hogy a cstcsuk Ugysem érhet be,
feleslegesen vonjak el a t6kétél a tapanyagot, a vizet, visszahajolva nagymértékben bedrnyékoljak a
flrtoket, a hajtasokat, és azok rosszabbul érnek be.

e A késGi (augusztusi, szeptember eleji) peronoszpérafert6zés is a hajtascsucsokon szokott megjelenni.
e A permetezés hatékonysaga is csokken, mert a lombozat belsejébe alig keril permetlé.

e Kllénbsen veszélyes a buja lombozat esGs Gsszel, mert fokozza a szlirkerothaddas (a botritisz) gyors
terjedését.

Akkor csonkazzunk, ha a t6kék hajtasai a kedvez6 magassagot, a tamberendezést mar 30-40 cm-rel
meghaladtak, és kezdenek visszahajolni. A legfelso fiirt fol6tt legalabb 5-6 levél maradjon. Az a kedvez6, ha
a termdcsapok, a termévessz6k hajtasai 1-1,5 m hosszuak.

Legjobb a junius végi, julius eleji csonkazas, mert noveli a t6ke erénlétét, javitja a flirttermés minGségét. A
tul korai azért nem célszer(, mert erés hénaljhajtas-képz6édést indit el, és gyengiti a t6két.

Az Ujtelepitési és fiatal (2-4 éves) sz6l6t nem szabad csonkaznunk. Arra kell ugyanis torekedni, hogy minél
fejlettebb, er6sebb gydkerd t6két kapjunk, és minél hamarabb megkezdhessiik a mlivelésmdd szerinti
kialakitast. Csak akkor csonkdzzunk - a vessz6beérés érdekében -, ha a sz616 a névekedést még szeptember
kozepére sem hagyna abba.



4. Honaljazas

A csonkazas kiegészité mivelete. Azért szlikséges, mert a hajtasok levélhdnaljanak nyari riigye a kialakulas
utan rendszerint kihajt, és fokozza a lombozat zsufoltsdgat. Az erés honaljhajtas-képzédés kilénben arra
utal, hogy megbomlott a névény egyensulya. Kismértékd rligyterhelés, tulzott nitrogéntragydazas, sok
csapadék és a tul korai csonkdzas idézheti eld.

Régebben - helytelendil - a teljes honaljhajtast eltavolitottak. Az Ujabb tapasztalatok szerint ez karos, mert a
fiatal hdnaljhajtas el6szor ugyan inkabb tapanyagot fogyaszt, az alsé levelei kifejl6dése utdn azonban
jelent&sen részt vesz az egész t6ke szénhidrattermelésében, ami kedvez6 a firt fejlédésére. A
hénaljhajtasokat két-harom levelet meghagyva csipjiik, torjlik vissza. Ezt a miiveletet altaldban a
tenyészid6 alatt haromszor-négyszer ismételjik meg.

5. Levelezés, fiirtritkitas

Gyakran el6fordul, hogy a t6kén nagyobb szamu firt jelenik meg, mint amennyit ki tud nevelni. llyenkor a
mar emlitett hajtasvalogatassal és flrtritkitassal csokkentik a fiirtok szamat. Altaldban virdgzas utan keril sor
erre a munkara.

Lényeges, hogy a flirtoket minél inkabb érje a napfény, hogy magasabb mustfoku termés legyen, valamint a
szél jobban atjarja a flirtoket, és ezzel a rothadas kockazata csdkkenjen. Zsendiilés el6tt a flrtdk kdzelében
lev6 3-4 levelet eltavolitjak.

6. Gydir(izés

A hajtésra a fiirtok alatt egy gyir(it tesznek, amivel a hancsszéveteket elroncsoljik. igy a tapanyag a szSl6ben
a gy(rd felett torlodik, és a bogydk novekedését segiti el6. Nem minden hajtason szabad alkalmazni, mert
csokkenti a sz616t6ke termberejét. Lassu és koltséges munka, igy a gyakorlatban nem igen alkalmazzak.



